

日均换手四次 权证风险凸现

——由权证市场大幅震荡看其理性发展

□长江证券金融衍生品部

一、近期权证市场回顾

上周权证市场最低日成交额为 514.59 亿元,最高为 827.52 亿元,日平均成交额 697.53 亿元,比前一周期扩大 79.54%,其中大部分贡献来自于认沽权证,权证市场平均日换手率达到 408.49%。

受印花税上调的影响,近期大盘展开调整,导致认沽权证受到市场追捧,表现远远超过了认购权证,招行 CMP1 由不到 0.4 元上涨最高到 4.949 元,创造了财富神话。认沽权证的大涨主要有以下几个原因:第一,权证交易不需缴纳印花税,股票交易印花税的提高使得权证对于短线资金的吸引力大大增强;第二,受政策影响,许多正股大幅下挫,给相应认沽权证的炒作提供了契机;第三,认沽权证普遍溢价较低,容易受到投机资金的青睐;第四,国内衍生品市场严重缺乏,在市场大幅下跌情形下认沽权证成为避风港;第五,随着近期海尔和雅戈等股改权证的到期,目前市场中仅剩 5 只认沽权证,稀缺性导致投机资金的追捧。

二、权证市场估值分析

从市场价格与理论价值的比率来看,认购权证市场价格/理论价值加权平均值为 0.88,较前周上升 2.78%。认沽权证中除武钢 CWB1、云化 CWB1 和中化 CWB1 市场价格与理论价值的 1.1 倍以上,其余均不超过 1.05 倍,其中五粮 YGC1 市场价格仅为理论价格的 0.79 倍,高估程度继续下降。认沽权证除华菱 JTP1 外,市场价格均超过理论价值的 100 倍,4 只认沽权证理论价值已经接近于 0。

从隐含波动率/历史波动率来看,认购权证隐含波动率/历史波动率加权平均值为 2.13,较前周下降 10.44%;认沽权证隐含波动率/历史波动率加权平均值为 7.60,较前周上升 32.62%。

从市场溢价率来看,认购权证与认沽权证平均溢价率均有所上升。认沽权证溢价率加权平均值为 5.14% 上升为 9.50%,上升 84.88%;认沽权证溢价率由 77.10% 上升至 80.82%,上升 4.82%。

从有效杠杆来看,认购权证的杠杆比有所下降而认沽权证的杠杆比有所上升。其中认认购权证有效杠杆加权平均值为 1.54,较前周下降 7.06%;认沽权证有效杠杆加权平均值为 -0.05,较前周上升 29.12%。

三、由认沽权证看市场风险

统计显示,从 5 月 30 日至 6 月 13 日,权证市场累计成交 8590.928 亿元,而同期招行 CMP1、中集 ZYP1、华菱 JTP1、五粮 YGP1 和钾肥 JTP1 等 5 只认沽权证成交额为 5561.622 亿元,占全部权证成交额的一半以上。这也意味着,在短短 11 个交易日里上述 5 只认沽权证成交额已超过 2006 年全年,这 5 只认沽权证 2006 年全年成交额为 2570 亿元。

虽然近期认沽权证涨幅巨大,赚钱效应明显,但是投资者应清醒地认识到,虽然在市场下调阶段理论上认沽权证会有一定投资机会,但目前认沽权证价格已经被严重高估,与正股价格基本没有联动性,只有华菱认沽和中集认沽逆正股走势,说明认沽权证市场的巨幅上涨主要是资金炒作的结果,投机性非常明显。而且目前认沽权证平均溢价率已高达 80%,蕴含了巨大风险,理性的投资者应远离此类权证。尤其是钾肥 JTP1 权证,是当前市场上剩余期限最短,风险最高的品种。它将于 6 月 22 日结束交易,也就是说,在剩下的 10 个交易日里其价格将向零回归。对于这种“击鼓传花”的游戏,风险非常大。然而,在投机者博取差价的心态驱动下,内在价值根本无碍市场疯狂炒作认沽权证。价值为零的认沽权证市场近期呈现罕见的火爆场面,成交额的飙升幅度令人瞠目结舌,这完全是热钱在非理性地炒作。

权证作为一种初级金融衍生品,适宜作为发展衍生品市场的敲门砖,对于发展其它金融衍生品具有积极而深远的意义。然而投资者的非理性行为将加剧权证市场的波动,在涨时助涨,在跌时助跌,引发高度的投机和市场泡沫,使市场达不到优化资源配置的作用,甚至将整个市场陷于崩溃的边缘。

权证市场不健康发展对于权证市场的稳定具有消极作用,全市场范围的投机跟风行为还将引发深层次的金融动荡。因此,要减少这种非理性的行为产生,应该从以下几个方面着手:

(1) 加强投资观念教育,引导投资者形成成熟的投资理念

近期认沽权证的非理性上涨说明了机构的炒作外,大部分散户投资者对权证的认识还很薄弱。认沽权证非但不与正股走势关联,甚至与大盘走势严重背离,绝非理性的投资者所为。散户投资者大部分做的都是短线投资,很少“放长线”做中、长期投资的。投资者容易盲目跟随,加剧市场波动,使投资策略趋同,从而助涨助跌,放大风险。因此,应教育投资者树立投资理念,抛弃投机思维,多学习投资知识与技能,从而更有效地获取市场信息,做出理性的投资判断。

(2) 加强管理层的监管力度,进一步完善创设注销制度

创设机制兼具套利和卖空双重功能,提高权证的定价效率,是权证合理定价的重要手段。而作为具备创设资格的券商,他们的创设意愿一定程度上压制了某些权证的上涨,而注销权证则助涨某些权证。

为控制风险,上证所对创设者提出了非常严格的担保要求,如上市公司发行认沽权证只需提供 5% 至 10% 的现金担保物,而创设者则必须提供 100% 的担保。这种要求无疑增加了创设者创设权证的成本,降低了创设者资产的流动性和资金的使用效率,对市场并不一定有利。建议进一步完善创设机制,增进创设交易的灵活性和便捷性,如建立盘中差价,但买单的往往仍旧是普通的中小投资者。

四、权证市场近期非理性发展的原因

从我国资本市场现状来看,造成权证市场非理性发展的原因主要有:

(1) 资金推动效应明显

上证所公布的《权证市场交易行为分析》显示,散户(A类账户)日均交易金额小于等于 1 万元,占总账户比例约为 45.8%,占周权证总交易金额比例约为 1%;小户(A类账户)日均交易金额大于 1 万元,小于等于 10 万元,占总账户比例约为 42%,占周权证总交易金额比例约为 14%;中户(A类账户)日均交易金额大于 10 万元,小于等于 50 万元,占总账户比例约为 10%,占周权证总交易金额比例约为 22%;大户(A类账户)日均交易金额大于 50 万元,占总账户比例约为 2%,占周权证总交易金额比例约为 62%;机构(非 A 类账户)占总账户比例约为 0.2%,占周权证总交易金额比例约为 1%。并且所有的投资者一周内进行 10 次以上权证交易占当周权证交易金额的比例最高,一周内进行 5-9 次权证交易占当周权证交易金额的比例居次。

(2) 投资者对权证缺乏深入了解

权证作为一种新的交易品种,很多投资者充满热情但缺乏了解,把它当作一种“单纯”的品

种,类似于股票,但价格更低且实行“T+0”交易。对于权证的诸多技术指标甚至一无所知,只是简单的跟风。在放大了市场的齐涨共跌的同时,也放大了自己的投资风险。

(3) 认沽权证是唯一的做空工具,受到市场追捧

一般的成熟市场都是允许卖空的,而目前沪深股票市场没有卖空机制,交易制度差异导致成熟市场的投资者不需要频繁交易。很多学者的研究表明,单边市场并不是最有效的。认沽权证作为目前市场中唯一的做空工具,受到市场热烈追捧,特别在市场大幅下跌时有突出表现是有其必然性的。统计数据也显示,我国权证市场中快速快出的投资者盈利水平大于持仓过夜的投资者,因此,我国权证市场的非理性行为就在投资者频繁交易中不断增强。

(4) 供求严重不平衡,唯一的“T+0”交易产品

4、5 月份多只认购和认沽权证已经退出交易舞台,目前市场上还有 14 只权证可供交易,其中,认购权证 9 只(其中 5 只是分离交易可转债权证),认沽权证 5 只。权证如此受宠,一方面固与其“稀缺性”有关,另一方面也与其独有的“T+0”制度有关,“T+0”交易一直被视作权证交易中最具诱惑力的一个特点。部分具有控盘能力的投资者的确可以利用这种波动来赚取盘中差价,但买单的往往仍旧是普通的中小投资者。

五、健康发展权证市场的建议

权证市场不健康发展对于权证市场的稳定具有消极作用,全市场范围的投机跟风行为还将引发深层次的金融动荡。因此,要减少这种非理性的行为产生,应该从以下几个方面着手:

(1) 加强投资观念教育,引导投资者形成成熟的投资理念

近期认沽权证的非理性上涨说明了机构的炒作外,大部分散户投资者对权证的认识还很薄弱。认沽权证非但不与正股走势关联,甚至与大盘走势严重背离,绝非理性的投资者所为。散户投资者大部分做的都是短线投资,很少“放长线”做中、长期投资的。投资者容易盲目跟随,加剧市场波动,使投资策略趋同,从而助涨助跌,放大风险。因此,应教育投资者树立投资理念,抛弃投机思维,多学习投资知识与技能,从而更有效地获取市场信息,做出理性的投资判断。

(2) 加强管理层的监管力度,进一步完善创设注销制度

创设机制兼具套利和卖空双重功能,提高权证的定价效率,是权证合理定价的重要手段。而作为具备创设资格的券商,他们的创设意愿一定程度上压制了某些权证的上涨,而注销权证则助涨某些权证。

为控制风险,上证所对创设者提出了非常严格的担保要求,如上市公司发行认沽权证只需提供 5% 至 10% 的现金担保物,而创设者则必须提供 100% 的担保。这种要求无疑增加了创设者创设权证的成本,降低了创设者资产的流动性和资金的使用效率,对市场并不一定有利。建议进一步完善创设机制,增进创设交易的灵活性和便捷性,如建立盘中差价,但买单的往往仍旧是普通的中小投资者。

中发行的权证有很大的区别。股改权证是一种赠与权证,同时它的发行量也是严格限定的;相反,现金结算备兑权证是有成本的、可无限量发行的一种价格对赌工具。由于结算方式的不同,两种权证的利益博弈机制具有重大差异。客观上说,在股改权证机制下,大机构操纵股票价格的动力不足,而小机构炒作权证的欲望较强;而在备兑权证运行机制下,大机构操纵股票价格的动力充足,而权证投资者获益的机会较小,其炒作力度也远远逊色于股改权证。在国际市场上,由券商等发行的备兑权证在市场上占绝对主导地位(占 95% 以上交易量),这也应是我国未来的发展方向。无论是创设权证制度还是推出备兑权证制度,其实都是通过让符合资格的专业机构根据市场交易状况,适时调节权证的供应量,维护权证市场的秩序。在权证供不应求的情况下,权证发行商通过“再发行”增加供给,再按照正股走势计算合理价格,使得交易中的权证能够提供合理报价;当权证由于接盘不足明显超跌时,权证发行商低位主动买回权证,以维持权证价格保持在合理的买卖范围内。

(4) 加快股指期货的推出

由于目前我国市场并无做空机制,而仅有的几只认沽权证是市场中唯一的做空工具,因此市场在缺乏做空机制情形下,认沽权证在大盘暴跌之后快速涨幅,几乎所有的认沽权证均被炒至溢价十数倍的经历。由此可见,在股指期货推出之前,做空资金也只能通过认沽权证做空 A 股,而股指期货的推出将有力地平抑认沽权证的暴涨暴跌行情。

六、结论

权证市场不健康发展对于权证市场的稳定具有消极作用,全市场范围的投机跟风行为还将引发深层次的金融动荡。因此,要减少这种非理性的行为产生,应该从以下几个方面着手:

(1) 加强投资观念教育,引导投资者形成成熟的投资理念

近期认沽权证的非理性上涨说明了机构的炒作外,大部分散户投资者对权证的认识还很薄弱。认沽权证非但不与正股走势关联,甚至与大盘走势严重背离,绝非理性的投资者所为。散户投资者大部分做的都是短线投资,很少“放长线”做中、长期投资的。投资者容易盲目跟随,加剧市场波动,使投资策略趋同,从而助涨助跌,放大风险。因此,应教育投资者树立投资理念,抛弃投机思维,多学习投资知识与技能,从而更有效地获取市场信息,做出理性的投资判断。

(2) 加强管理层的监管力度,进一步完善创设注销制度

创设机制兼具套利和卖空双重功能,提高权证的定价效率,是权证合理定价的重要手段。而作为具备创设资格的券商,他们的创设意愿一定程度上压制了某些权证的上涨,而注销权证则助涨某些权证。

为控制风险,上证所对创设者提出了非常严格的担保要求,如上市公司发行认沽权证只需提供 5% 至 10% 的现金担保物,而创设者则必须提供 100% 的担保。这种要求无疑增加了创设者创设权证的成本,降低了创设者资产的流动性和资金的使用效率,对市场并不一定有利。建议进一步完善创设机制,增进创设交易的灵活性和便捷性,如建立盘中差价,但买单的往往仍旧是普通的中小投资者。

七、风险提示

权证作为一种新的交易品种,很多投资者充满热情但缺乏了解,把它当作一种“单纯”的品种,类似于股票,但价格更低且实行“T+0”交易。对于权证的诸多技术指标甚至一无所知,只是简单的跟风。在放大了市场的齐涨共跌的同时,也放大了自己的投资风险。

权证作为一种新的交易品种,很多投资者充满热情但缺乏了解,把它当作一种“单纯”的品种,类似于股票,但价格更低且实行“T+0”交易。对于权证的诸多技术指标甚至一无所知,只是简单的跟风。在放大了市场的齐涨共跌的同时,也放大了自己的投资风险。

八、投资建议

权证作为一种新的交易品种,很多投资者充满热情但缺乏了解,把它当作一种“单纯”的品种,类似于股票,但价格更低且实行“T+0”交易。对于权证的诸多技术指标甚至一无所知,只是简单的跟风。在放大了市场的齐涨共跌的同时,也放大了自己的投资风险。

九、免责声明

权证作为一种新的交易品种,很多投资者充满热情但缺乏了解,把它当作一种“单纯”的品种,类似于股票,但价格更低且实行“T+0”交易。对于权证的诸多技术指标甚至一无所知,只是简单的跟风。在放大了市场的齐涨共跌的同时,也放大了自己的投资风险。

■信息评述

温家宝:缓解流动性过剩防止经济转向过热

国务院总理温家宝周三主持召开国务院常务会议,研究当前经济工作的突出问题。会议指出,当前经济运行中存在的突出问题是:工业增长偏快,外贸顺差过大,投资增速继续在高位运行,流动性过剩问题依然突出,价格上涨压力加大,节能减排形势严峻。对这些问题必须高度重视,继续加强和改善宏观调控,有效防止经济增长由偏快转向过热。

天相投顾:

我们总结出的政府近期最为关注的宏观经济问题包括实体经济扩张欲望依然强烈,外贸顺差过大(以及由此引发的流动性过剩),通胀压力加大以及节能减排形势严峻。对于前两个问题,我们认为政府可能的调控措施包括再次加息,严格执行市场准入标准等以防止投资反弹。

从目前的情况来看,进出口税率的再次调整可能一触即发,而且我们预计涉及的商品范围不仅局限于传统的“两高一资”产品,可能还会包括一些技术含量较低、容易引发贸易摩擦的加工类产品,甚至是部分机电产品。如果调整如期实现,中长期来看将有望明显缓解持续高企的外贸顺差。

但是,由于目前市场已经存在在一定的调控预期,我们认为下半年的出口还可能出现类似去年同期的情况,即企业在调控之前突击出口,因此对于 2007 年的顺差影响目前还难以确定。

齐鲁证券:

工业增长偏快,外贸顺差过大,投资增速继续在高位运行,流动性过剩问题依然突出,价格上涨压力加大,节能减排形势严峻。面对这些突出问题,继续加强和改善宏观调控,有效防止经济增长由偏快转向过热,将是下一阶段的政策走向。对于证券市场而言,我们认为监管层将会综合运用金融、财税等手段,引导和调控资金流动,着力缓解流动性过剩矛盾。

光大证券:

流动性过剩加大了通胀的压力,它也是我国 5 月份股市、楼市火爆的一个重要因素。此次将降低流动性过剩作为一个工作重点,表明我国政府解决这一问题决心。对于未来国家政策的预期,我们认为(1)国家可能采用金融、财税等多种手段来解决流动性问题。会议指出:“财政政策要加大对结构调整的支持力度,货币政策要稳中适度从紧。”表明可能存在相关财政、货币政策出台的可能性,但我们认为采用财政政策如取消利息税等进行调控的可能性要更大一些。(2)当前居民投资渠道少,而 CPI 增长速度较快是造成当前货币大量涌入股市、房市的一个主要原因。会议表明要“发展多层次资本市场体系”。我们预期政府会采取一系列政策拓宽居民投资渠道,如加快我国债券市场的发展,尤其公司债市场,以吸收当前的流动性。

申银万国:

从会议的基调判断,目前中央对经济的定性是偏快而不是过热,在这种背景下宏观调控的政策更多的是预防性,而不是大力度的全面紧缩。在政策中,控制外贸顺差的过快增长和拓宽外汇使用渠道等政策值得关注,调整出口退税和出口关税,对部分出口依赖型企业可能是个坏消息。拓宽外汇使用和资本流出渠道的新政策有可能在香港回归十周年之际公布。

这些政策虽然不会对境内居民的财富结构发生本质的变化,但对 A 股市场的心理影响以及境内外市场的联动增强都是值得关注的新问题。

■行业评析

上海转发土地增值税清算通知

周三,上海地税局网站公布了关于土地增值税清算的几则通知。

光大证券:

我们注意到,上海方面并没有按预期地出台所谓的“地方细则”,而是直接转发了今年 2 月初国税总局的《关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知》,只是就个人转让征收土地增值税的有关问题进行了明确。根据上海规定,从今年 7 月 15 日起,将对个人转让非普通住房征收土地增值税。我们认为,从当前的土地增值税的规定来看,较为明显的特点是“企业从严、个人宽松”,这体现了政府“既要调控房价,又要保护住宅消费”的政策趋向。对市场的影响方面,我们认为,土地增值税的税率低于二手房所得税的税率,故影响要小些。当然,其对抑制投资、引导理性消费仍能起到一定的作用。

东方证券:

若严格按照规定,土地增值税四级累进制,税率水平分别为增值额的 30%-60%,此次征税幅度远低于实际应有水平,对楼市影响有限。此次风格类似于上次的个人所得税征收的犹疑不定,表明政府对楼市欲调还休。但目前楼市的火热,给政府形成的压力是显而易见的。我们认为,如果政府没有痛下决心,加大现有政策的执行力度,短期内较难改变人们普遍乐观的上涨预期,以及楼市目前的热火局面。鉴于开发型地产的政策风险,市场风险均在不断加大。建议重点关注低风险的资源型地产,后者在人民币升值下将最大程度受益。

中原证券:

上一轮的宏观调控让上海房价保持平稳运行了一年多的时间,今年 3 月以来,上海房价又出现了涨势加快的局面,上海楼市的平均成交价格从 3 月的 9588 元/平方米,上涨到 4 月的 10222 元/平方米,又上涨到 5 月的 10439

券商研究机构评级目标涨幅巨大品种追踪

(统计日:6月7日-6月13日)

股票代码	股票名称	机构名称	机构评级	发布时间	目标价(元)	6.13收盘价(元)	目标涨幅(%)	2007报告预期		2008报告预期		2007一致预期		2008一致预期	
								EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE
000338	潍柴动力	国金证券	买入	6-12	108.17	84.5	25.82	3.038	27.814	3.934	21.479	2.71	31.181	3.281	25.753
000507	粤富华	申银万国	买入	6-7	18.7	13.5	25.93	0.39	34.615	0.94	14.362	0.419	32.228	0.929	14.533
000625	长安汽车	平安证券	无	6-11	30	17.79	68.35	0.65	27.369	1	17.79	0.597	29.776	0.861	20.667
000717	韶钢松山	国金证券	买入	6-12	10.06	7.39	28.97	0.55	13.436	0.671	11.013	0.556	13.298	0.669	11.044
000837	秦川发展	东方证券	买入	6-7	24.71	16.99	47.17	0.34	49.971	0.52	32.673	0.376	45.167	0.523	32.459
000858	五粮液	天相投顾	买入	6-11	43.6	33.28	30.74	0.41	81.171	0.6	55.467	0.433	76.891	0.613	54.291
002098	得兴股份	中信建投	买入	6-6	35	25.33	40.00	0.512	49.473	0.703	36.031	0.471	53.836	0.675	37.52
600663	陆家嘴	东方证券	买入	6-6	40	29.38	33.47	0.409	71.834	0.456	64.43	0.363	80.856	0.41	71.724
600870	厦华电子	东方证券	买入	6-12	15	8.07	76.68	0.22	36.682	0.52	15.519	0.246	32.79	0.538	15.009
600978	宜华木业	中金公司	推荐	6-7	50	35.6	42.98	0.71	50.141	1.03	34.563	0.699	50.937	1.014	35.104

说明: 1)“目标涨幅巨大”最直接地表达了研究员对企业的估价认识,目标价与现价差异也从侧面代表了研究员对股票的认可程度和自信程度。目标价取自各卖方机构的研究报告数据。 2)以上研究成果只反映卖方机构研究员的认识,并不代表市场以及买方机构投资者的观点,在应用时应考虑到研究者和投资者思维的差异性,同时也需

要注意区分研究员的研究水平,注意卖方机构观点出其后市场的反应情况等。因此,我们同时给出一致预期数据,这一更能代表市场平均预测水平的指标,将对您的投资提供新的依据。 (数据来源:上海朝阳永续一致预期 www.go-goal.com)